英姿飒爽显担当 战"疫"黄花分外香

记东南大学附属中大医院副院长黄英姿主任医师

程守勤

黄英姿,中共党员,女,45岁,医学博 士,东南大学附属中大医院副院长,重症医 学科主任医师。担任江苏省支援黄石医疗 队医疗救治及专家组组长, 挂任鄂东医疗 集团黄石市中心医院副院长、党委委员。黄 英姿主任医师所在的东南大学附属中大医 院重症医学科,是首批国家级临床重点专 科、国家级重症医学医疗质量控制中心。黄 英姿从事重症医学临床、教学、科研工作 22 年,在重症肺炎、急性呼吸窘迫综合征、急 性肾损伤和脓毒症的诊断和治疗方面具有 丰富的临床经验。曾参加 2014 年 8.2 昆山 爆燃事故医疗救援,担任9.28 宜兴特大车 祸救治国家专家组组长,无锡小吃店爆炸 事故救治省级专家组副组长。

主动请缨,挂帅出征湖北黄石

2月11日, 江苏省支援湖北黄石医疗 队 300 多名医疗队员出征。东南大学附属 中大医院副院长、著名重症医学专家黄英 姿主任医师主动请缨奔赴湖北黄石抗疫最 前线。受江苏省卫生健康委委派,黄英姿担 任江苏援黄石医疗队医疗救治及专家组组 长,担负起支援黄石市抗疫医疗工作的整 体部署、指导安排、协调沟通以及病人救治 等重任

疫情发生后,中大医院作为南京市4家 收治新冠肺炎患者的定点医院之一,身为中 大医院主管医疗工作的副院长,自从武汉新 冠肺炎疫情发生后,黄英姿便密切关注疫情 的进展,抓好抓实中大医院一院两区的疫情 防控工作,从春节前到出发前往黄石,她几 乎没有休息过一天,全面落实、督查医院发 热门诊、急诊、门诊等抗疫一线的布局、医 疗、防护、筛查,雷厉风行,确保医务人员防 护到位, 让患者得到科学、及时的筛查、分 诊、转诊与救治,为确保中大医院夺取疫情 防控工作的胜利作出了重要贡献

出征黄石,代表江苏医务人员和江苏人 民支援抗疫,黄英姿早已做好了准备。"国有 难、召必应、战必胜",她这样为自己壮行。

全力以赴,坚决打赢黄石抗疫阻击战

抵达黄石后,黄英姿一刻也没有停歇。 经过实地摸排,她迅速拿出"作战图"-火力要集中,集中最强医疗力量救治重症



病人,派驻权威专家指导轻型病人收治;同 时,新冠肺炎患者救治要全市统一布局,整 体协调。迅速组建了感染控制小组,理顺医 疗资源配置格局,加强医院感染控制管理, 为救治黄石新冠肺炎患者及加强医护人员 防护,拿出了"江苏方案"。

"江苏方案"迅速被黄石市政府采纳。 在黄英姿的督导下,经过调整,黄石市中医 院分流一部分重症、危重症病人至中心医 院,同时注入江苏力量与黄石中医院一起

"死守"重症患者。江苏医疗队重症 医学专业的医生和护士迅速兵分两 路:10 名医生 35 名护士,和黄石医 疗队一起"把守"黄石市中医院 ICU;10 名医生 20 名护士进驻黄石 市中心医院,和当地医疗队守护危 重患者,并不断动态调整救治力量。 黄英姿另外派出"机动部队"巡查收 治轻型患者的医院及社区发热门 诊,通过每日巡诊和筛查,早期预 警,尽早将高危病人和轻转重患者 转至黄石市中心医院救治。

黄英姿主抓的黄石市抗疫医疗 救治工作得到了黄石各方面高度认 可, 黄石市委组织部在江苏支援队 抵达的第四天下发任命令, 其中黄

英姿被任命为鄂东医疗集团市中心医院副 院长、党委委员。黄英姿的果断与高效在医 疗队人人皆知,在治疗过程中,只要有黄英 姿在,遇到问题随时喊停,或进一步询问患 者情况,或调整诊疗策略。她得知一名67

性加重,同时合并休克、急性肾衰竭。黄英 姿果断询问:"医院有没有转运呼吸机?在 保证安全的情况下,为患者胸部 CT,进一 步明确诊断。"黄英姿话音刚落,黄石中医 院同事立即落实。

黄英姿常说,重症治疗,就是与时间赛 跑,与死神较量。不仅要争分夺秒,更要结 合现实条件, 在最短时间里拿出可操作的 最佳治疗方案。"我们不能放弃任何一名重 症患者。年纪轻、没有基础病的患者,也需 密切关注。"在江苏援黄石医疗支援队医护 组长例会上,黄英姿反复强调。让医疗队员 印象特别深刻的是,一次会议结束时,黄英 姿又叫住大家大声喊了一句— 不能放弃,你得给我守住了!"

医患情战友情,情洒抗疫一线

作为一名重症医学专业的著名专家,黄 英姿身先士卒、率先垂范,带头进入隔离病 房查房,床边为危重患者进行救治指导,发 挥了共产党员关键时刻冲锋陷阵、不畏艰辛 的精神,也鼓舞了医务人员的战斗士气。

黄石市一位 48 岁的新冠肺炎患者,先 后 2 次做了气管插管,病情危重,黄英姿查



房后,提出了新的治疗建议,每天与医生们 及时沟通这个病人的各种信息,包括晚上 也会通过拍照片、微信或打电话等形式,了 解病人治疗进展,提出治疗意见,通过多方 面的努力,该患者逐步恢复。

身为"大专家",黄英姿还善用温情"小

岁患者住院一个月,近一周低氧血症进行 技巧"抚慰患者。住在黄石中医院7楼病区 的一位 55 岁女患者,担心住在黄石市中心 医院的77岁母亲,情绪失控,不肯吃药、不 睡觉,甚至绝食。了解情况后,黄英姿开出 一张特殊"处方":请黄石市中心医院的医 护人员拍摄一段母亲视频, 传回来放给女 儿看。会诊时,黄英姿的手机上收到这段视 频。"一切都好,别担心。"视频里母亲的话 如一剂良药,药到心安。

> 在黄英姿和战友们的共同努力下,黄 石市抗"疫"工作取得了显著成效,重型、危 重型患者明显减少,病亡率显著下降,出院 患者越来越多。目前重症患者已经全部集 中到中心医院, 黄石市新冠肺炎疫情歼灭 战全面打响,胜利指日可待。

> 关心患者如此,关爱战友亦是如此。"我 们 300 多人的医疗团队,要整整齐齐地来, 整整齐齐地回家。"黄英姿对医院内感染控 制和医护人员感染控制提出高要求。在她的 协调下,江苏援黄医疗队感控组迅速组建。2 月12日起,对医护人员感控培训一场接一 场组织起来。黄英姿表示,"感控做不到位, 培训考试不合格, 医护人员就不能进入病 房,必须保证医护人员的自身防护与安全。"

泼辣、干练的工作作风背后,同样蕴藏 着战地"黄花"的细心与柔情。"餐厅有 夜宵,夜班的同志喝了热粥再睡,不要 空着肚子。"2月19日晚,结束例会,黄 英姿在微信群里发了条提醒。发信息时, 她正赶往餐厅,操心夜宵的热粥有没有 备好。这一刻,她成了有点唠叨的"黄妈 妈"。按照防护规定,队员回到酒店后, 必须先回房间更换衣服,才能回到餐厅 取饭。一套流程下来,队员肚子早饿得 咕咕叫。黄英姿细心叮嘱餐厅准备好盒 饭,并用塑料袋装好,摆放在酒店大堂, 过了饭点的队员,在酒店大堂拎上饭盒 就上楼,很快就能吃上饭。这样关心战 友的事例,举不胜举

黄英姿说:"我要担当好江苏援黄 石医疗救治及专家组组长的重任与使 命,为黄石抗疫作出我的贡献,不辜负江苏 人民的殷切期望。同时,我还要把300多名 江苏儿女一个不少地带回来, 我们有信心 坚决打赢这场抗疫阻击战,相信不远的将 来,我们就会凯旋、平安归来!'

(上接一版) 通、指导、联络工作,学校在 每一个支部都配备指导教师,推动其发挥 好联系学校和在鄂师生的桥梁纽带作用。

湖北咸宁研究生临时团支部能环学院 贾杭参与洪港镇贾家源村志愿活动。主要 工作是负责对日常来往人员在进出村口时 进行人员信息登记、体温测量,车辆进出时 进行车载物资核查,车辆信息登记等。定期 走访各家各户宣传防疫政策并发放防疫物 资口罩、消毒水等等。对于村里生活物资短 缺或是生活困难的家庭, 定期帮助他们采 购和运送生活必需品。

湖北省仙潜天临时研究生团支部.18 共卫生学院研究生团员李宜书在潜江 市自己所居住的小区担任社会志愿者。目 人出入,李宜书的工作就是负责给进出人 员登记和测量体温,并对试图外出购物的 居民进行劝返。

工学院研究生刘珺,从二月初一直在社区 担任志愿者,主要是排查社区发热人员和 解决居民生活难处。

东南大学在鄂党团组织的组建是临时 的,但作用不临时。各临时党支部除认真履

行党章党规规定的宣传贯彻党的基本路 线、方针、政策等各项职责外,还积极开展 "五个及时"工作:一是及时传达习近平总 书记重要指示批示和党中央决策部署、学 校疫情防控有关决策部署; 二是及时关心 支部所在临时班的党员、团员、群众的学 习、生活,指导做好疫情防控、心理疏导等 工作; 三是及时团结当地师生积极投身疫 情防控工作,帮助感染疫情师生和因疫情 导致生活困难的师生; 四是及时增强师生 交流互动,促进线上学习;五是及时收集、 反馈师生的意见和建议。

与此同时, 东南大学党委在加强湖北 时党团组织的建设中,强化政治引领,坚 持以党建带团建,以临时党支部建设带动 前小区已完全封闭, 只允许有工作证明的 临时团支部建设, 每个临时团支部均有安 排党员加入, 其中一名党员担任临时团支 部书记,在临时党支部的领导下,和其他学 生骨干一起贯彻学校的有关要求, 开展好 湖北武汉临时研究生党支委,化学化 临时团支部的各项工作,进一步激发团组 织活力。并积极在抗击疫情各项组织活动 中锻炼提升党员骨干的组织协调能力、考 察入党积极分子的政治表现,激发和调动 更多优秀共青团员在疫情防控中发挥模范 带头作用、积极向党组织靠拢。(东 萱)

城市规划学会发起,东南大学、 天津大学、西安建筑科技大学、 同济大学、重庆大学和清华大学 轮流承办的城乡规划专业"六校 联合毕业设计"举行网上开幕 式。今年是"六校联合毕业设计" 举办的第8年,本次联合毕设由 东南大学建筑学院承办,南京市 规划和自然资源局、南京市规划 和自然资源局栖霞分局、南京栖 霞山综合开发管委会协办

受疫情影响本次活动采用网 会议平台举办开幕式。中国城市 石楠,南京市规划和自然资源局副 局长刘青昊,东南大学建筑学院院 长张彤分别在开幕式上致辞:中国 科学院院士、全国工程勘察设计大 师、东南大学段进教授为师生们进 行了线上报告并对选题进行了解 读。六校的师生代表也在开幕式上怀,研究真实世界中的真实问 发言,畅谈对毕设的理解和展望。

位于长江沿岸,包含了栖霞山及 思想的重要平台。

本报讯 3月1日,由中国 其周边地区功能杂糅的滨江地 带,是对长江经济带发展、南京 市战略发展具有重要意义、兼有 历史文化底蕴和强劲产业功能 的片区。研究范围共 45 平方公 里,各校将选择其中的部分片区 进行详细规划设计。面对疫情, 教学计划改变了传统上第一阶 段的现场调研和现场汇报环节, 采用网上平台的方式分享各类 基础资料,并把初步设计的内容 调整为广义研究报告的形式,期 待同学们在提升城市韧性、筹划 整体格局等方面进行深入的思 规划学会常务副理事长兼秘书长 考。随着形势的发展,后续的教 学计划也会灵活调整,创新组织 形式。

城乡规划专业"六校联合毕 业设计"坚持直面我国城镇化过 程中的典型问题和重大关切,兼 顾专业技能、社会责任和人文情 题,也因此成了青年学子们深入 本次六校联合毕设的基地问题、激发思考、交流创意、凝聚

六校 校承 联办 合城 毕乡 业 规 设划